

# 厚植家国情怀 收获成长进步

## ——港澳青年暑期走进内地

本报记者 张盼

“这次的交流让我感到十分幸福，和内地大学生互动氛围很轻松，我也从他们身上学到了很多。”在近日举办的港澳青年浙江行活动中，澳门濠江中学附属英才学校高一学生黄广慧说。

今年是澳门回归祖国25周年，在活动启动仪式上，黄广慧与浙江的大学生伙伴特意准备了名为《追寻》的节目，在乐声中共同追寻先辈足迹，抒发爱国情怀。近千名港澳青年随即携手内地青年前往浙江多地参访交流，由此感受中国式现代化的万千气象。

趁着暑期，众多港澳青年学子纷纷走进内地，投入参访、研学、实习等交流活动，在深入了解祖国历史文化、现实国情的过程中厚植家国情怀，收获成长进步。

### 了解祖国发展变化

“本次港澳青年浙江行活动，共有香港15所中学的学生参与其中，主要目的就是亲身体验祖国发展、与内地青年结下友谊，并以此为起点，多来内地开展交流。”香港浙江省同乡会联合会会长詹洪良说。

在几天的活动中，港澳青年学子分赴浙江省9个市，感受祖国大好河山，领略“诗画江南”的文化底蕴。有人不禁感叹，从前在课本中学到的内容，此刻在眼前生动展现，让他们领悟到“读万卷书”和“行万里路”相结合的意义。

在近日举办的第27届“我的祖国——京港澳学生交流营”活动中，港澳青年在8天营期内，于北京和山西两地参访知名企业、游览风景名胜、聆听主题讲座。香港新一代文化协会总干事苏祉祺说，交流营活动跨越香港回归祖国的27载春秋，是一项影响深远的青年教育活动。他勉励营员要深刻认识世界发展大势，深入了解祖国日新月异的

变化，为建设美好香港、实现民族复兴贡献力量。

“我的祖国——京港澳学生交流营”始办于1994年，是教育部对港澳教育交流的重点项目。截至去年，共吸引来自内地、香港和澳门的6500余名青年学子参加，其中港澳学生达3800余名。

在中国法学会主办的2024年“港澳与内地青年法律交流周”活动中，近60名来自港澳的法学专业学生和青年律师，在北京和南京两地与内地青年切磋交流。参与其中的港澳学生纷纷表示，他们希望通过这次交流周活动，借鉴彼此经验，努力提升自己，为祖国法治建设和港澳长期繁荣稳定而奋斗。

### 领略中华文化魅力

乘坐“光谷光子号”空轨列车领略现代科技魅力，把玩斗拱积木感受中国古代建筑智慧……“百万青年看祖国——2024港澳青少年荆楚行研学专列团”近日来到湖北武汉，近400名来自香港、澳门、深圳的青少年自此展开12天内地研学之旅。



在“百万青年看祖国”研学活动中，港澳青少年在位于湖北武汉的中国建筑科技馆合影留念。新华社记者 杜子璇摄

“之前只看到过空轨列车的模型，这是我头一回搭乘，觉得非常炫酷！”深圳市南山中英文学校初二香港学生兰天说，这是他第二次参与学校组织的研学活动，本次活动主题为“寻龙之旅”，他期待多多学习深厚的中国历史文化，开拓视野、增长见识。

“我妈妈是北京人，爸爸是香港人，所以我几乎每年都会来一次北京。这次和其他香港青少年一起来到北京参加活动，我也给他们推荐了故宫等景点，希望他们可以了解更多祖国的传统文化。”参加“香港弦音汇中华交流计划——京沪之行”的香港小学生舒子谦说。

从7月持续到10月的2024穗港澳青少年文化交流季中，多批港澳学生先后来到广东广州研学交流，体验当地非遗传承、城市风貌和科技创新，感受岭南文化的独特魅力。盛夏时节的秦淮河畔，2024香港青少年南京历史及传统文化研学活动也如约而至，近百名来自香港的青少年走进南京中国科举博物馆、江南贡院，动手体验剪纸、中国结等非遗项目，开启历史文化研学之旅。

交流带来进步，也让港澳学子与内地青少年结为伙伴。“我觉得此次交流活动的最大意义，就是让香港青少年有机会走出香港，和内地不同地方的人进行交流比赛并成为朋友。”在近日举办的2024年香港青少年体育交流团（江西行）活动中，交流团学生组长彭顺杰说。

### 开启职场沉浸式体验

国家发展为港澳青年提供成就理想的黄金机遇，暑期实习让他们亲身体验内地工作环境和成长空间，为自己的未来赋予更多可能。

今年暑假，上千名香港学生参加了“百万青年看祖国——香港学生内地实习千人计划2024”，他们分赴北京、上海、广州、深圳、重庆、合肥、佛山、无锡8个城市的政府部门及企业，投入近2个月的工作实践。

香港科技大学学生李梓轩说，自己去年在上海交通银行实习时，了解到内地的金融行业及绿色产业政策，今年继续报名参加，希望在政策性岗位上获得新的视角和经验，增强投身公共服务的决心。

随着粤港澳大湾区融合提速，越来越多港澳学生也选择在大湾区内地城市一展身手。来自北京大学、清华大学、香港大学、澳门大学等高校近450名港澳青年学生，近日在广州开启为期6周的实习生活，他们来到当地政府部门、金融机构、央企民企等，进行了职场沉浸式体验。

随着海南自贸港建设加快推进，不少港澳青年也投去关注的目光。“今年报名参加实习的港澳本地高校学生及在内地就读的港澳籍学生人数较去年翻一倍，其中硕士、博士研究生比例约为30%。”在介绍2024年海南自贸港“逐浪计划”港澳大学生暑期实习情况时，海南港澳青年创新创业服务中心招商运营总监吴坤仲说。

在四川大学就读的澳门学生黄怡慎进入三亚崖州湾科技城一家企业实习，在她看来，这次实习不仅是职场生活初尝试，更是深入了解国家发展战略、体验不同地域文化、增进琼港澳青年交流的宝贵机会。她希望在招商政策、人才引进等方面深入学习，并将掌握的新媒体技能应用在实习中，帮助企业招商引资。“我对海南自贸港未来的发展十分好奇，今年刚好本科毕业，希望在海南寻到发展机遇。”来自香港城市大学的吴欣怡说。

## 贵州与香港举行业界推介会加强两地文旅合作

据新华社贵阳电（记者骆飞）黔港业界交流推介会近日在贵州省贵阳市举行。“香港旅游业界贵州交流考察团”特区政府、行业等代表与贵州文化旅游部门相关负责人、文化旅游行业从业者共聚一堂，就进一步加强黔港两地文化旅游合作展开交流，寻求更多旅游合作新机遇，共同推动文化旅游产业发展。

记者从推介会上获悉，当前，贵州省正聚焦资源、客源、服务“三大要素”，全力打造世界级旅游目的地。贵州与香港交流合作不断深入，文化旅游是两地合作交流的重要内容。

今年1月，贵港澳旅游联盟在贵阳成立，为贵州与香港在文旅等方面的交流与合作搭建了重要平台。近日，在香港特区政府文化体育及旅游局的支持下，香港旅游业议会组织的超过90人的“香港旅游业界贵州交流考察团”，深入贵州贵阳、黔南、遵义等地，开展了为期4天的考察与交流之旅。

贵州、香港相关领域人士均表示，希望两地能够紧紧抓住机遇，拓展更广阔的文化旅游合作空间，推动文化旅游产业更好发展。

贵州省文化和旅游厅副厅长李芳介绍，此次活动密切了黔港在文化和旅游领域的交流合作。香港旅游业议会副主席吴熹安表示，粤港澳大湾区建设的持续深入，为香港和贵州省深入开展合作创造了宝贵的机遇。

## 香港将强化对新质生产力发展资金支持

据新华社香港电（记者陆芸）由智库“治港新政”等主办的香港新质生产力研讨会近日举行。香港特区政府财政司司长陈茂波出席研讨会时表示，香港将积极用好国际金融中心的优势，强化对新质生产力的全方位资金支持。

陈茂波表示，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。接下来特区政府将推进几个方面工作，为香港新质生产力的培育提供更成熟有利土壤。除加强资金支持外，还将把握机遇，加强企业和人才的汇聚，并不断深化与粤港澳大湾区其他城市的协作，为大湾区的新质生产力和高质量发展增添新动能，为中国式现代化作出新的、更大的贡献。

研讨会上，清华大学国情研究院院长胡鞍钢作了题为“全面深化经济体制改革，推进中国式经济现代化”的主题演讲。他表示，国家正加快构建新发展格局，在促进双循环方面香港扮演着重要作用。“香港的地位作用要不断提升。”他说。

香港工联会会长吴秋北表示，一直以来，香港都是国家改革开放的积极参与者，从未缺席。发展新质生产力、推进中国式现代化是新时代下的新使命，希望香港能够在国家进一步改革开放的浪潮中乘风破浪，大有作为。

## 2024 粤澳名优商品展揭幕

据新华社澳门电（记者刘刚、李寒芳）由澳门特区招商投资促进局与广东省商务厅合办的2024粤澳名优商品展，近日在澳门金光会展揭幕。

展会首日安排16份签约项目，包括澳门会展协会与国际展览业协会达成大湾区教育合作协议等。同时，多位来自内地、澳门、“一带一路”共建国家及地区的专业客商到场观展。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农在开幕式致辞表示，“创新”是本届展会的核心。作为历年规模最大的粤澳名优商品展，首次加入“酒店设备及服务”“智能设备”及“国潮”三大元素。今年广东省首次参展企业占七成，同时亦邀请了更多粤港澳大湾区的专业客商和专业买家来澳参展，深化“以展招商”作用，牵动更多创新机遇。

广东省商务厅副厅长孙斌表示，今年上半年粤澳贸易额同比增长26%。这次精心组织超过200家优质企业参展，涉及智能设备用品、酒店设备用品等领域，与澳门的优势产业高度契合。

本届展会总面积逾1.2万平方米，聚焦“1+4”产业，设置广东省名优商品、澳门特色商品、“一带一路”、酒店设备及服务、智能设备、国潮等6个展区。展位数501个，较去年增约一成。

为期4天的展会准备超过50场精彩活动，包括华服表演、厨艺表演、产品推介、直播，以及多个商业配对专场及论坛。

## 香港故宫文化博物馆再获赠417件中国古代金银饰品

本报香港7月29日电（记者陈然）香港故宫文化博物馆近日宣布，香港梦蝶轩再向馆方捐赠第二批417件中国古代金银饰品。连同梦蝶轩首批捐赠的946件金银器，香港故宫文化博物馆总计接收近1400件金银器珍品，为博物馆建立世界级收藏奠定了良好根基。

捐赠仪式当日在香港故宫文化博物馆举行。香港故宫文化博物馆董事局主席谭允芝向梦蝶轩主人卢茵茵与朱伟基颁发感谢状，表彰二人的慷慨捐赠。

谭允芝表示，梦蝶轩于2022年向香港故宫文化博物馆捐赠946件中国古代金银器，使博物馆一跃成为古代金银器收藏中的佼佼者，意义十分重大。这次他们再次慷慨捐赠400余件中国古代金银器，进一步丰富了博物馆的收藏，为馆方建立世界领先的中国艺术品馆藏和学术研究奠定了良好根基。

据介绍，梦蝶轩此次捐赠的藏品曾于2023年举办的特别展览“金彩华彩——香港故宫文化博物馆与梦蝶轩藏古代金器”中展出。该特展受到公众及专家好评，获选为“全国博物馆百大精选展览”，参观人次超过33万。

香港故宫文化博物馆表示，梦蝶轩第二批捐赠金银器共417件，质精量大，富有特色，时间横跨3000年，涵盖战国、汉、六朝、唐、宋、元及明清朝代的饰品，种类包括头饰、项链、手环、戒指、腰饰及面具等。这些珍贵的器物虽然历经千百年，仍熠熠生辉，充分彰显了中国古代金属工艺的高超水平。



近日，台湾中国统一联盟参访团一行33人赴河北张家口展开交流活动。8天行程里，参访团来到大境门长城、官厅水库、塞罕坝机械林场纪念馆等地交流参访，了解河北生态建设和环境保护成效。河北省台办副主任霍海斌表示，希望台湾同胞积极参与两岸交流活动，为推动冀台各领域融合发展贡献智慧和力量。图为参访团成员在张家口鸣鸡驿合影。河北省台办供图

## 大陆动漫亮相台北漫画博览会

吸引台湾青年“献声”



图为台北漫画博览会现场。新华社记者 王承昊摄

据新华社台北电（记者王承昊、章利新）2024台北漫画博览会近日在台北登场，其中第二届海峡两岸动漫配音大赛展区受到热捧。正值暑假，不少台湾动漫及配音青年爱好者来到现场，为自己喜爱的大陆动漫作品配音，通过声音演绎中华文化的现代活力。

博览会现场，“三国”“西游”等中华传统文化IP，以及“奶龙”“原神”等大陆潮流IP抓住了不少台湾年轻人的眼球。博览会主办单位、台湾中华动漫出版同业协进会秘书长高世楷表示：“动漫不仅承载着中华民族厚重的历史故事，同时也是两岸青年交流最好的管道之一。如今很多台湾青年都是大陆动漫迷，将大陆动漫IP带到这里很有意义。”

大陆动漫配音体验、中华优秀动画IP展示推介、两岸动漫和配音跨界交流等一

系列精彩活动，在海峡两岸动漫配音大赛展区轮番上演至29日。

台湾知名配音演员官志宏在现场与体验者们一同交流。他表示：“两岸用同一种语言从事一样的事业，当然交流。大陆动漫和配音产业成长很快，两岸对配音的诠释不尽相同，互学互鉴才能取长补短。”

第二届海峡两岸动漫配音大赛在6月5日启动后，征集到来自南京大学、台湾大学、高雄师范大学等两岸3000余部以中华动漫作品为题材的动漫配音参赛作品，目前已进入到决赛阶段。

比赛协办单位、台湾华文创出版股份有限公司行销总监王方群表示，通过网络平台，大陆动漫在台湾青年群体中的受欢迎度很高，大陆动漫配音产业能为台湾相关从业人员提供很好的机遇。

“台湾的配音演员奔放活泼，大陆同行则咬字清晰、情绪表达到位，基本功十分扎实。”台湾“宝雅优声”青年配音演员谦声（艺名）已是第二次参与比赛。他表示，与大陆选手同台竞技很有意思，“我们加了微信，这一年来在网络上都有讨论配音技巧，希望可以共同在业务上更加精进”。